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Постановка проблеми. Сільськогосподарське страхування в аграрному секторі є одним із 

пріоритетних напрямів реалізації  політики держави щодо стабілізації сільськогосподарського 
виробництва та доходів сільськогосподарських виробників. Розвиток успішного функціонування 
сільського господарства в державі значною мірою залежить від страхування різноманітних ризиків при 
вирощуванні сільськогосподарських культур. При цьому, агрострахування є головним інструментом 
управління ризиками з метою зменшення негативного впливу погоди та природних ризиків. Натомість, 
удосконалення функціонування ринку сільськогосподарського страхування спрямовуватиме допомогу 
для сільгоспвиробників, стимулюватиме аграріїв до запровадження більш досконалих виробничих 
процесів та відіграватиме ключову роль для підвищення економічної стабільності в цілому. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення сільськогосподарського страхування, 
його стан та перспективи розвитку сьогодні є важливим напрямом наукових досліджень. Теоретико-
методичні питання розвитку ринку сільськогосподарського страхування розглянуті в наукових роботах 
таких вітчизняних вчених: Н. Внукової, А. Гордійчук [3], О. Гудзя, О. Залєтова, Р. Колібаби [5], 
Ю. Лузана, С. Навроцького, С. Осадця, О. Остапенко [8], А. Полчанова [9], О. Сахно [10], 
Р. Смоленюка [12], Р. Шинкаренка, В. Шахова, В. Якубовича.  

Вагомий внесок у розробку оперативних заходів поліпшення роботи діючої системи 
агрострахування в Україні здійснила Міжнародна фінансова корпорація (IFC- Група Світового банку) з 
Проектом «Розвиток агрострахування в Україні».  

Окремої уваги заслуговують праці науковців, які розглядають сільськогосподарське страхування 
як основний елемент стабілізації фінансового стану аграрних підприємств в ринкових умовах, що 
забезпечує безперервність розвитку сільськогосподарського виробництва. До таких належать праці: 
І.І. Глотової, М.Я. Дем’яненка, Н.В. Ляшенко, В.Д. Пантєлєєва, Н.В. Селецької, Є.П. Томіліна, 
О.А. Туманова. 

Результативність та перспективність сільськогосподарського страхування завжди цікавила як 
фахівців зі страхування, так і науковців, і знайшла належне відображення у наукових працях багатьох 
вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, а саме: В.Д. Борисової, В.А. Василика, В.І. Грушка, 
П.А. Лайка, М.Д. Лутака, Л.І. Рейтмана, І.В. Яковенка.  

Незважаючи на позитивну оцінку результатів останніх досліджень і публікацій, однак, 
враховуючи практичну важливість вирішення поставленої проблеми існує об’єктивна необхідність 
обґрунтування перспективи  розвитку сільськогосподарського страхування. 

Постановка завдання. Охарактеризувати сучасний стан сільськогосподарського страхування 
та опрацювати основні пріоритети його вдосконалення як передумови стабільного розвитку аграрного 
сектору економіки держави. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогодні Україна має значний потенціал для 
розвитку сільського господарства, однак сучасний стан розвитку сільськогосподарського страхування 
в державі не відповідає своєму основному призначенню – ефективно управляти ризиками в 
сільськогосподарському виробництві для забезпечення стабільності аграрного сектора економіки. 

Аграрний сектор є пріоритетним напрямом у розвитку економіки держави та одним з найбільш 
ризикових видів діяльності, адже від його перспектив розвитку залежить забезпечення життєдіяльності 
населення.  

Аграрний сектор є важливою стратегічною галуззю української національної економіки, який 
забезпечує продовольчу безпеку та продовольчу незалежність нашої держави, дає значній частині 
сільського населення робочі місця, забезпечує 70% фонду споживання населення та залишається 
єдиною галуззю, яка забезпечує позитивне зовнішньо-торгівельне сальдо. Тому, для його процвітання 
потрібно обов’язково звернути увагу на агрострахування, щоб у найближчі роки сільськогосподарська 
продукція могла вийти на світовий ринок і конкурувати з продукцією інших розвинутих країн світу.  

Ефективний розвиток сільського господарства значною мірою залежить від природно-
кліматичних умов. 

Одним з найефективніших засобів захисту від погодно-кліматичних ризиків, яких 
сільськогосподарське виробництво не в змозі уникнути, але негативні наслідки яких може мінімізувати 
є страхування. 

Основне завдання сільськогосподарського страхування – захищати сільгоспвиробників від 
майнових збитків в результаті пошкодження чи знищення застрахованого майна, що виникли через 
вплив різноманітних негативних природних явищ, стихійних лих, нещасних випадків. 

Страхування ризиків у сільськогосподарському виробництві забезпечує надійний страховий 
захист сільськогосподарському виробнику і дозволяє йому мінімізувати збиток, викликаний наявністю 
природних та природно-кліматичних факторів ризику, отримати доступ до кредитних ресурсів, 
забезпечити стабільний розвиток сільськогосподарського виробництва [9]. 

Проаналізуємо динаміку страхових компаній, що займаються страхуванням 
сільськогосподарських ризиків на агростраховому ринку (табл. 1). 

Отже, аналізуючи таблицю 1, можна стверджувати, що кількість страхових компаній, які 
здійснюють страхування сільськогосподарських ризиків в Україні незначна. Така низька кількість 
страхових компаній у 2016 році, яка становила 19 компаній від загальної частки страховиків, що 
здійснюють страхову діяльність на ринку України, свідчить про недостатній розвиток агрострахування. 
За останні чотири роки спостерігається зменшення загальної кількості страхових компаній. Частка 
страхових компаній, що здійснюють страхування сільськогосподарських ризиків у 2016 році становила 
5,1% від загальної кількості страхових компаній.  

Аналіз міжнародного досвіду свідчить, що у світі є декілька типових, схожих між собою систем 
аграрного страхування, які умовно поділяють на «американську», «європейську» та «змішану».  
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Таблиця 1 
Кількість страхових компаній, що займаються страхуванням 

 сільськогосподарських ризиків 
 

Показники 
Рік 

2013  2014 2015 2016 

Загальна кількість страхових компаній 411 389 383 375 

Кількість страхових компаній, що здійснюють 
ризикові види страхування, шт.   

349 339 351 358 

Кількість страхових компаній, що здійснюють 
страхування сільськогосподарських ризиків шт.  

16 17 18 19 

Частка страхових компаній, що здійснюють 
страхування сільськогосподарських ризиків від 
загальної кількості, % 

3,8% 4,3% 4,7% 5,1% 

Джерело: складено автором на основі статистичних даних Державної служби статистики. 

 
Кожній країні світу страхування сільськогосподарських культур має свою специфіку, зумовлену 

соціальними, економічними особливостями, але загальноприйнятим є розмежування трьох моделей 
страхування в сфері сільського господарства, які відображені в таблиці 2 [5].  

Таблиця 2 
Моделі страхування у сфері сільського господарства 

 

Модель Особливості 

Американська  

Держава активно бере участь у підтримці страхування сільськогосподарських 
ризиків. До недоліків моделі відносять високі адміністративні витрати держави та 
складність контролю за зниженням мотивації страхувальників до запобігання 
настання ризику. 

Європейська 
Втручання держави мінімальне, тому сільськогосподарські виробники купують 
поліс за його повною ціною. Недоліками моделі є не захищеність 
страхувальників та обмежені можливості розвитку агрострахування. 

Змішана 
Поєднує характеристики попередніх моделей. Держава підтримує, розвиває та 
контролює систему. Страхувальники через свої об’єднання беруть участь у 
прийнятті рішень з питань сільськогосподарського страхування. 

Джерело:вдосконалено автором на основі [10]. 

 
Щодо американської моделі аграрного страхування, її використовують в США та Канаді, 

система передбачає значну фінансову підтримку держави у страхуванні сільськогосподарських 
ризиків. Ця система є вигідною для виробників сільськогосподарської продукції, однак вона 
передбачає високі адміністративні витрати для держави.  

Європейська модель використовується в таких країнах, як: Польща, Німеччина, Франція. 
Страхування здійснюється на добровільних засадах, сільгоспвиробники купують страховий поліс за 
його повною вартістю, а держава виконує функцію контролю за діяльністю приватних страхових 
компаній. Використання цього механізму потребує наявності високого рівня доходів у 
сільгоспвиробників.      

Змішана модель аграрного страхування успішно функціонує в Іспанії, страхування врожаїв 
здійснюється приватними страховими компаніями на добровільних засадах. Натомість, в країні 
передбачена значна державна підтримка шляхом заснування сільськогосподарських товариств- 
взаємодопомоги. Окрім того, усі види страхування функціонують на базі планів, які готуються 
уповноваженими установами. Нормативно-правова база щодо регулювання аграрного страхування 
налічує близько 15 нормативних актів – законів, які успішно регулюють аграрно-страхові відносини в 
державі. 

У розвинутих країнах сільськогосподарське страхування є одним із основних способів мінімізації 
виробничо-господарських ризиків, і одним із можливих варіантів забезпечення виконання зобов’язань, 
які мають виробники сільськогосподарської продукції. 

Агрострахування виступає дієвою системою майнових інтересів сільськогосподарських 
підприємств, яке дає змогу підтримати соціальну стабільність у суспільстві і становить важливий 
фінансовий інструмент регулювання економіки держави та забезпечення її національної безпеки. 
Виходячи із цього, страхуванню у провідних країнах приділяється посилена увага, про її сучасний стан 
засвідчує величина активів страхових компаній [11, c. 70]. 

Щоб відстежити ситуацію на ринку страхування сільськогосподарської продукції, проаналізуємо 
діяльність страхових компаній за 2015 р. (табл. 3). 
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Таблиця 3  
Показники діяльності страхових компаній із страхування  

сільськогосподарських культур за 2015 рік 
 

Страховик 
Збитко- 

вість 
(%) 

Тариф 
(%) 

Кількість 
договорів 

Застрахо-
вана  

Площа 

Страхова  
сума 

Сума  
премій (грн.) 

Сума 
виплат 
(грн.) 

АСКА 25,4 3,0 185 78291,7 131096155,3 3927038,8 995613,5 

Домінанта 1,0 3,5 345 154070,6 1049835530 36992709,7 355405,2 

Оранта 15,8 4,4 52 5770,9 13142356,7 580131,5 91939,9 

Страхові 
 гарантії 

11,0 3,4 321 157395,9 811820774,6 27297955,5 3015565 

УАСК 2,3 3,2 365 106193,0 868735793,8 27729086,0 647654,7 

Інго Україна 34,7 2,7 265 126620,9 432568473,9 11660732,6 4042312 

Брок-бізнес 17,5 3,2 323 102608,4 686063238,8 22198837,5 3875952 

ПЗУ Україна 1,2 1,2 236 137999,0 401649031,0 4998284,0 58520,0 

ВСЬОГО  13,6 3,1 2192 868950,4 4394911350 135384775,6 13082962,3 

Джерело: складено автором на основі фінансової звітності страхових компаній. 

 
Наведені дані табл. 3 доводять, що сільськогосподарське страхування поступово розвивається 

на ринку страхових послуг, показники страхових компаній покращилися за рахунок їх активності. Так, 
наприклад, Українська аграрно-страхова компанія разом з «Проектом розвитку агрострахування в 
Україні», складеним Міжнародною фінансовою корпорацією світового банку розробили для своїх 
клієнтів низку програм страхування сільськогосподарських ризиків, а саме: комплексне страхування 
посівів озимих сільськогосподарських культур на період перезимівлі; комплексне страхування врожаю; 
страхування сільськогосподарських культур на весь період вирощування; страхування тварин та птиці; 
страхування транспортних засобів та спецтехніки [5]. Великий обсяг укладених договорів по 
страховим компаніям «Домінанта» та «УАСК» свідчить про значну кількість залучених 
страхувальників, а саме, про те, що було застраховано багато посівних площ та 
сільськогосподарського майна.  

Найбільші недоліки функціонування сучасного стану розвитку страхування 
сільськогосподарської продукції  наведені на рис. 1. 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Основні проблеми розвитку агрострахування в Україні 
Джерело: вдосконалено автором на основі [13]. 
 
Але, незважаючи на позитивну динаміку функціонування страхових компаній, сучасний стан 

розвитку сільськогосподарського страхування в Україні не в змозі самостійно забезпечити стабільність 
сільськогосподарським виробництвам, оскільки збитковість по даному виду страхуванню залишається 
та тягне за собою збитковість компанії в цілому. 
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Для вирішення проблем сільськогосподарського страхування необхідно: 
  розробити механізм захисту інтересів і прав аграріїв у відносинах зі страховими компаніями; 
  створити систему інформаційної підтримки сільгоспвиробників; 
  розробити механізм розподілу усіх посівів на відповідні страхові групи ризикованості та 

визначити для кожної групи окремий фіксований тариф; 
  використати зарубіжний досвід сільськогосподарського страхування; 
  удосконалити нормативно-правове законодавство щодо проведення агрострахування в 

державі [11, с. 68]. 
Реалізувавши вищезазначені механізми, збільшиться ефективність діяльності 

сільськогосподарських підприємств та результативність агрострахування. 
Нині в Україні обговорюються шляхи подальшого удосконалення системи 

сільськогосподарського страхування, у тому числі й створення різноманітних елементів перебудови 
цієї системи, які зроблять її більш досконалою та прозорою. А також планується створення механізмів 
участі сільгоспвиробників у прийнятті рішень щодо субсидованих програм і підходів до розв’язання 
проблем, пов’язаних з інтересами прав споживачів страхових послуг. 

Щоб забезпечити сприятливе середовище для розвитку системи страхування 
сільськогосподарської продукції, необхідно обов’язково провести основні стратегії 
сільськогосподарського страхування, а саме: 

- вдосконалити чинне законодавчо-регуляторне поле щодо проведення агрострахування; 
-  повністю реалізувати основні завдання держави щодо управління ризиками в аграрному 

секторі; 
- створити відповідні програми довіри сільгоспвиробників до страховиків та надати страховикам 

достатню інформацію щодо страхування ризиків; 
- удосконалити асортимент страхових продуктів; 
- запровадити формальний механізм навчання фахівців зі страхування виробничо-

господарських ризиків, урегулювання збитків. 
Спираючись на викладені вище міркування, можна констатувати, що оптимальним варіантом 

розв’язання проблем розвитку системи сільськогосподарського страхування в державі є взаємодія 
трьох груп учасників ринку страхування сільськогосподарської продукції – сільгоспвиробників, 
страховиків та держави. 

Реалізація на практиці обґрунтованих шляхів розвитку сільськогосподарського страхування 
забезпечить надійний страховий захист сільгоспвиробнику і дозволить мінімізувати збиток, викликаний 
наявністю природних чинників, а також забезпечити стабільний розвиток сільськогосподарського 
виробництва. 

Висновки з проведеного дослідження. Одним із елементів гарантування стабілізації 
фінансового стану аграрних підприємств в ринкових умовах є сільськогосподарське страхування, що 
забезпечує безперервність розвитку сільськогосподарського виробництва, функціонування аграрного 
ринку та може слугувати джерелом інвестицій у сільське господарство.  

Для подальшого та більш інтенсивного розвитку сільськогосподарського страхування потрібно 
повернути довіру до страхових компаній, розширити спектр страхових послуг, і зробити їх доступними 
для всіх сільськогосподарських товаровиробників.  

Узагальнюючи здійснені дослідження, зауважимо, для того, щоб гарантувати стабілізацію 
фінансового стану аграрних підприємств у ринкових умовах та забезпечити безперервність розвитку 
сільськогосподарського виробництва, необхідно використати успішний міжнародний досвід і створити 
відповідні умови страхування майбутнього врожаю, які були б привабливими для всіх учасників ринку 
аграрного страхування.   
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